

从APEC到G20,中国的声音越来越大



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

10日至11日,亚太经合组织(APEC)第22次领导人非正式会议在北京举行。15日至16日,二十国集团(G20)第九次领导人峰会将在澳大利亚布里斯班举行。其间,12日至13日,第九届东亚峰会在缅甸首都内比都召开。本周可谓名副其实的“国际会议周”。

G20成立于1999年,但举行领导人峰会的传统开始于2008年。当时,金融危机席卷全球,峰会在最初几年着重关注和讨论

的是世界主要经济体如何应对金融危机,熬过那一场寒冬。随着近年来全球经济缓慢走出低谷,G20峰会的关注点从如何应对危机,转向后金融危机时代如何保持经济增长,以及通过经济结构调整和金融监管机制改革,来避免危机的发生。

经历了2008年全球金融危机之后,全球经济格局悄然发生变化,美国、欧洲和日本等发达经济体的增速放缓甚至停滞,而以中国、巴西、印度等国为代表的新兴市场国家异军突起,在全球经济格局中的话语权和影响力显著提升。

不过,从2013年开始至今,这一“一升一降”的渐变过程出现了“插曲”:美国经济触底反弹,复苏迹象越发明显,预计今

年美国的经济增长率将达到3%,但欧洲和日本的整体经济表现仍旧乏力。与此同时,虽然中国和印度经济目前仍保持着中高速增长,但巴西、俄罗斯等新兴经济体则遭遇困难时期。

去年,在出席G20圣彼得堡峰会时,习近平主席提出,要把G20建成稳定世界经济、构建国际金融安全网、改善全球经济治理的重要力量。今年G20布里斯班峰会的重点议题则是促进经济增长、增强抗风险能力、打造经济升级版。二者虽间隔一年,但却相辅相成。

作为拥有世界三分之二人口、近九成国内生产总值和八成贸易量的组织,G20内部发达经济体和新兴经济体的不均衡发展,以及二者内部的不均衡增

长,都会危及全球经济。可以预见,习近平主席将在本届峰会围绕全球合作与应对挑战发出中国的声音。中国财政部副部长朱光耀透露,G20目前汇总了来自各成员的近1000条改革措施建议,其中,中国贡献了15%。

其实,一年多来,中国已经在用实际行动为保持增长、进行结构调整以及促进全球合作而努力。习近平主席提出“一带一路”战略规划,中国领导人在不同国际场合倡导互联互通,设置“丝路基金”,实际上就是通过基础设施建设将区域各经济体更加紧密地连接起来,以促进贸易和人员往来。

今年,在中国的倡导下,金砖国家开发银行、亚洲基础设施投资银行相继成立,在前不久的

APEC会议上,中国还提出建设亚太自贸区的构想,避免被称为“全球经济发动机”的亚太地区自贸区过于碎片化。这些倡议和行动正符合澳大利亚为今年G20峰会设定的四个优先议题:贸易、基础设施建设、税收和银行。

实际上,中国的上述努力也会反过来倒逼和促进国内经济结构调整和改革。中国财政部副部长朱光耀预计,中国通过结构性改革带动的经济增长对G20实现2%额外增长目标的贡献率将高达30%到40%。国际货币基金组织预测,今年中国依然可保持7.4%的中高速增长,中国经济增长对世界经济增长的贡献率为27.8%,对亚洲增长的贡献率超过50%。

财富三明治

又一场“偷袭珍珠港”

□崔滨

上个月底,当日本央行行长黑田东彦赌气般作出了继续超发日元的量化宽松决定后,日本向全球金融市场骤然投下的近20万亿日元(约合2000亿美元)新增货币,立刻在金融的海洋里掀起全球波澜。仿佛二战时期“偷袭珍珠港”,日本安倍内阁又一次试图通过赌博似的日元贬值来启动一场“货币战争”。

如果说73年前打响那场袭击战的暗号是“虎!虎!虎!”,那么眼下这场金融突袭的代号就是“贬!贬!贬!”。将要凭空多出的20万亿日元,自然让投资者避之唯恐不及。十余天内,日元兑美元汇率一泻千里大跌6%,跌穿116:1关口,滑至七年来最低。原本咬合紧密的金融货币齿轮中,陡然间缺少了第三大经济体的重要链条,全球经济体系的运转顿时失据。

与“偷袭珍珠港”不同的是,日本央行本想对刚刚结束量化宽松货币政策的美国“以彼之道还施彼身”,却没想到被这次偷袭坑得最惨的却是俄罗斯。



由于国内经济被欧美制裁拖累,汇率跌跌不休的卢布使得俄罗斯央行本周宣布放弃卢布与欧元、美元挂钩的一揽子联系汇率机制,也就是说,俄罗斯已经无力维持卢布汇率,放任其自生自灭了。

也该着俄罗斯倒霉,美国经济近期刚刚有所复苏,看多的投资者纷纷买入美元,抛出用来避险的黄金,致使黄金主产区俄罗斯的黄金无人问津,不得不由本国央行接盘,自损元气;另一边,美国大量勘探出的页岩气,使得对石油的需求量减少。石油土豪

沙特为了自保,不惜大打价格战赔本赚吆喝,又一次让石油出口国俄罗斯躺枪。

别看日元偷袭目前只撂倒了一个俄罗斯,眼下的全球经济版图上,欧元区仅靠着德国的一口真气支撑,跻身为全球第二大经济体的中国,仗着这些年积攒的内力未见损耗,其余像韩国、澳大利亚等主要经济体,已然感受到压力,开始主动贬值货币以求避祸。

不过,虽说一场席卷全球的“货币战争”风雨欲来,但就像73年前计划珍珠港偷袭的山

本五十六自己预言的,日本能够靠冒险赢得一场战役,但注定无法赢得整个战争。面对日本赌博似的自贬币值以获得额外的产品出口优势,已经同日本在19个行业上激烈竞争的中国,被《华尔街日报》比喻为“脚下被放置了危险的火苗”。尤其值得注意的是,今年夏天以来,人民币无论是对美元还是日元,都走出了一波幅度在10%以上的升值行情,这一升一降,使得中国目前既要面对热钱外流的挑战,又要应对自身经济增速放缓面临的通货紧缩风险。

在当下“货币战争”升温,全球主要国家竞相比拼谁的货币贬值快的背景下,2008年的4万亿大规模经济刺激的前车仍在,简单的跟风增发货币主动贬值,显然无法让中国经济安然过渡。

刚刚结束的APEC会议上,习近平主席着重提出的中国乃至世界经济增速换挡、结构调整的“新常态”判断言犹在耳,新的货币金融挑战就冒冒失失地冲到了门口;如何在这场金融版“偷袭珍珠港”战役中从容应对,中国政府掌控经济的新思路和新手段,将得到最好的检验。

涨知识

外交访问

APEC会议期间,亚太地区多位领导人来华出席会议的同时,还附着对中国进行国事或工作访问。比如,美国总统奥巴马、墨西哥总统培尼亚就是对中国进行国事访问,而智利总统巴切莱特则是对中国进行工作访问。那么不同的外交访问有何差别呢?

以中国为例,国事访问是指外国国家元首应我国家主席的邀请对我国进行的享有最高礼遇的访问。欢迎仪式通常在人民大会堂东门外广场举行,内容包括军乐团奏两国国歌、检阅解放军三军仪仗队、检阅分列式、鸣放礼炮21响等。

几天前,李克强总理赴缅甸出席东亚峰会等系列会议,具体来说,就是“10+1”、“10+3”和“10+8”。10+1、“10+3”分别是指东盟10国与中国对话会,及东盟10国与中国、日本、韩国3国对话会。20世纪90年代后期,在经济全球化浪潮的冲击下,东盟国家逐步认识到启动新的合作层次,构筑全方位合作关系的重要性,并决定开展外向型经济合作。在这种形势下,“10+1”和“10+3”合作机制应运而生。

“10+1”确定了五大重点合

作领域,即农业、信息通信、人力资源开发、相互投资和湄公河流域开发。“10+3”在24个领域建立了66个不同级别的对话机制,其中包括外交、经济、财政、农林、劳动、旅游、环境、文化、打击跨国犯罪、卫生、能源、信息通信、社会福利与发展、科技、青年、新闻及教育共17个部长级会议机制。

此外,在东盟的推动下,2005年12月,东盟10国和中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰6国的国家元首或政府首脑在吉隆坡举

行的首届东亚峰会,也被称为“10+6”峰会。在2011年11月印尼巴厘岛举行的第六届东亚峰会上,美国和俄罗斯首次成为东亚峰会成员国,东亚峰会机制由此扩大到“10+8”。

东亚峰会机制自创立以来,坚持开放、包容、透明、外向型的原则,循序渐进,先易后难,优势互补,坚持领导人引领的战略对话论坛性质,在不少领域开展了实质性合作,为推动东亚一体化进程作出了积极贡献。

(赵恩霆 整理)

主的访问,礼仪安排从简,访问时间较国事、正式访问短。

此外,一般以政府名义邀请,根据来访目的分为非正式访问、私人访问、度假访问、过境停留和治病等,享受一定的礼遇,礼仪安排从简,并根据客人的愿望安排活动。朝鲜前最高领导人金正日生前曾多次对中国进行非正式访问,日本前首相鸠山由纪夫、美国前国务卿基辛格则曾对华进行私人访问。今年习近平主席出访拉美途中和返程时,曾分别在希腊罗得岛和葡萄牙特塞拉岛过境停留,并获对方国家高规格接待。

“我希望你们永远都不会忘记那一天的感受,至少我将永远都不会忘记;我等待了35年才有那种自由的感觉,这改变了了我的人生。”

11月9日是德国柏林墙倒塌25周年纪念日。在东德长大的德国总理默克尔主持了为期三天的纪念活动,并在她最新的网络podcast中说。

“在捍卫俄罗斯国家利益上,普京比其他任何人做得都好。”

——前苏联领导人戈尔巴乔夫近日为俄罗斯以及俄总统普京在乌克兰危机中采取的外交政策“辩护”。

一周声音

“我不是受虐狂,我也更爱听赞美,而不是批评,但我接受所有的批评。”

——四面楚歌的法国总统奥朗德日前坦言愿意接受外界批评。最新民调显示,他的支持率只有12%。奥朗德表示,如果就业形势不见起色,他将不会寻求连任。

“没有任何人给出真正的事实和证据,这就是为什么这(俄罗斯派遣军队进入乌克兰)只是空话。这就是他们常用的‘宣传迷魂药’。”

——俄罗斯常驻联合国第一副代表潘金12日在安理会会议中对乌克兰散布俄罗斯派遣军队入境的谣言进行驳斥。

“莫迪总理要打造100个智慧城,并为500个城市提供干净用水和污水处理设施,这些是让印度改头换面的大胆想法。”

——印度总理莫迪日前在与新加坡领导人对话时透露,印度有意大规模兴建智慧城。新加坡总理李显龙12日在社交网站“脸谱”上留言,透露两人谈到增进两国合作事宜。

“中国的强大对澳大利亚是件好事……所有国家都从中国发展、富强的过程中受益。”

——10日,出席APEC领导人非正式会议的澳大利亚总理阿博特在北京接受记者采访时这样说道。

“伊朗不懂得适度,执迷不悟且缺乏改革。伊朗最高领袖呼吁‘消灭’以色列的行为助推了国际恐怖主义的声势。”

——以色列总理内塔尼亚胡日前表示,一份新的有关伊朗最高领袖哈梅内伊呼吁“消灭”以色列的文件表明,伊朗绝不应被允许拥有核能力。

“我希望你们永远都不会忘记那一天的感受,至少我将永远都不会忘记;我等待了35年才有那种自由的感觉,这改变了了我的人生。”

——11月9日是德国柏林墙倒塌25周年纪念日。在东德长大的德国总理默克尔主持了为期三天的纪念活动,并在她最新的网络podcast中说。

“在捍卫俄罗斯国家利益上,普京比其他任何人做得都好。”

——前苏联领导人戈尔巴乔夫近日为俄罗斯以及俄总统普京在乌克兰危机中采取的外交政策“辩护”。

“晚餐时,我想取一些牛油,却碰翻一个杯子,恐惧地看着倒出的红酒流过桌子,然后我点燃一根香烟,招来的是特里西娅礼貌的提醒,让我不要吸烟。”

——美国前总统小布什日前在新书中自曝与尼克松总统女儿特里西娅相亲时的囧事。

(赵恩霆 整理)

10+1、10+3、10+8